

Муниципальное образовательное учреждение  
«Солнечная средняя общеобразовательная школа»

**Республиканский конкурс исследовательских работ  
«Герои моей семьи»**

**Выполнил:**

Прохоров Антон Андреевич, 6 класс  
МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа»,  
Республика Марий Эл, Советский район,  
п. Солнечный, ул. Солнечная, д. 22, ком. 47

**Руководитель:**

Павлова Марина Валериановна  
МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа»,  
учитель физической культуры,  
тел. +79024324755

п. Солнечный  
2025

## **Оглавление**

1 Введение	2
2 Основная часть	3
3 Герои ВОВ: защита родины и труд в тылу	6
4 Заключение	7
Список литературы	
Приложение	

## **Введение**

**Актуальность темы.** Родина, Отчизна, Отечество. Эти слова мы произносим с гордостью и пишем их с большой буквы. Для многих Родина берет начало с отчего дома. Отчий дом значит отцовский. Это слово от того же корня, что и слово «Отечество». Они близки и по значению: Отечество – земля наших отцов, отчий дом – дом нашего отца.

Семья – это самое главное для каждого человека. История всей России начинается с истории семьи. И мне захотелось подробнее узнать о своих предках, а в особенности о тех, кто внес свой вклад в победу над фашисткой Германией в годы Великой Отечественной войны.

Великая Отечественная война остаётся одним из самых значимых событий в истории России, оставившим неизгладимый след в сердцах миллионов людей. Героические поступки советских воинов, их самоотверженность и отвага стали символом борьбы за свободу и независимость страны. Однако со временем многие семейные истории героев ВОВ рискуют уйти в небытие, утрачиваясь в памяти потомков. В рамках исследований будет проведен сбор историй героев моей семьи, рассказывающих об их подвигах и самоотверженности во время войны.

Таким образом, данная работа направлена на сохранение и передачу историй о героях ВОВ, чтобы они не утрачивались со временем и оставались в памяти будущих поколений, ведь каждому человеку интересно узнать, откуда он, кем были его предки и это, безусловно, очевидно.

Незнание своей родословной — это неуважение к своим корням, как писал А.С. Пушкин: «Неуважение к предкам есть первый признак безнравственности».

Многие известные люди писали о необходимости знания своего рода.

«Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оное есть постыдное малодушие» А.С. Пушкин.

«Не забывайте рода своего, прошлого своего, изучайте своих дедов и прадедов, работайте над закреплением их памяти. Старайтесь записывать всё, что можете о прошлом рода, семьи и дома. Старайтесь собирать портреты, автографы, письма, сочинения печатные и рукописные всех тех, кто имел отношение к семье и роду. Пускай вся история рода будет закреплена в вашем доме и пусть всё около вас будет напитано воспоминаниями, не ищите власти, богатства, влияния, нам не свойственно всё это, в малой же доле оно само придёт - в нужной мере. А иначе станет вам скучно и тягостно жить» Священник Павел Флоренский.

**Гипотеза:** Если я буду глубже изучать свою родословную, я стану хранителем истории своего рода и всем родственникам смогу рассказать о нашем родственнике, участвовавшем в Великой Отечественной войне. Ведь зная историю своей семьи, мы может стать примером для подражания, побуждающего к развитию таких качеств как патриотизм, сила духа, милосердие.

**Цель:** изучение биографии семьи, сохранение памяти об участниках ВОВ в нашей семье.

**Задачи:**

1. Изучить информацию о войнах XXI века с участием России;
2. Побеседовать с родными и близкими о членах нашей семьи и узнать о них больше, а в особенности о тех кто участвовал в ВОВ;
3. Рассказать о герое войны моей семьи своим сверстникам;
4. Дополнить школьный уголок боевой славы;

**Объект исследования:** моя семья и предки.

**Предмет исследования:** родословная.

**Методы исследования:** беседа, опрос, изучение семейных архивов, документов, фотографий, сравнительно-сопоставительный анализ полученной информации.

Проделанная работа пригодится не только мне, но и всем членам нашей семьи и другим ребятам, которые захотят узнать героев в своих семьях.

### **Основная часть**

Тема Великой Отечественной войны – необычная тема, потому что пережито в годы войны так много, что не хватит целой книги. Необычная, потому что память и история в ней слились воедино. Мы видели множество кинофильмов, в которых описывались события 1941-1945 годов, читали книги, где главные герои являлись участниками того страшного и жестокого времени. О Великой Отечественной войне много написано, много рассказано. Но точку в отображении всей правды о войне ставить нельзя, потому что, правда, о ней попросту бездонна. Люди, свидетели того кровопролитного и изнурительного события, являются самыми главными носителями информации о войне. Это фронтовики, труженики тыла, разведчики, партизаны и все-все, кто помогал своей Родине, защищал её и не давал врагу ступить на её земли.

Нет ни одной семьи, которой бы не коснулась эта страшная война. Моя семья тоже не стала исключением.

Что мы знаем о войне? Мы ни разу не видевшие разрывов бомб, не слышавшие свиста пуль, никогда не голодавшие, не знавшие, что такое похоронная, безногий отец, в тридцать лет поседевшая мать. Что мы знаем о войне? На этот вопрос может ответить только тот, кто через нее прошел.

Война – это большое потрясение для нашей страны, это большие потери, убытки, это чрезвычайный героизм русского народа. К сожалению, нам, молодому поколению, сложно прочувствовать всю трагедию тех дней, когда за каждый шаг по фронтовой дороге заплачено кровью. Трудно представить трудовые подвиги женщин, стариков и детей – наших

сверстников, оставшихся в тылу, голод военных лет. Поэтому очень важно, что живы еще свидетели тех страшных лет, которые могут нам повествовать о том времени. Ведь без прошлого нет настоящего.

В своём проекте я провёл исследовательскую работу на предмет изучения ВОВ, а точнее о том, как война коснулась нашей семьи. Каждый из нас может и должен гордиться историей своей семьи. Порой дети и подростки не подозревают, что в летописи их семьи отражены те подвиги, из которых складывалась большая Победа всей страны. Детям и подросткам легче понять историю своей страны, начав её изучение с истории своей семьи.

**Прохоров Зиновий Филиппович** – командир стрелкового взвода 235 гвардейского стрелкового Ясского полка (81 гвардейская стрелковая Красноградская Краснознаменная дивизия, 7-я гвардейская армия), гвардии лейтенант.

Родился 11 сентября 1909 года в деревне Большой Олыкъял (ныне Карайского сельсовета Волжского района, Республика Марий Эл в крестьянской семье. Мариец. Окончил 5 классов в Никольско-Кукморской земской школе, затем – в Сотнурской школе крестьянской молодежи. В 1929 году семья Прохоровых была раскулачена и выслана в город Нижний Тагил. З.Ф.Прохоров работал на заводе, вечером играл в оркестре.

В 1930 году семья получила разрешение вернуться в свою деревню. З.Ф.Прохоров работал в колхозе "Памаштур" (Рассвет). В 1936 году направлен на курсы трактористов; после их окончания трудился трактористом в Сотнурской машинно-тракторной станции (МТС).

Осенью 1937 года призван на действительную военную службу. Служил в Белорусском военном округе. В начале 1938 года направлен в полковую школу младших командиров, однако в связи с обострением международной обстановки занятия были прерваны. З.Ф.Прохоров участвовал в составе мотострелковой дивизии в операции по введению советских войск в Западную Украину (освободительном походе). На новом месте дислокации своей части окончил полковую школу. Ему было присвоено звание младшего сержанта, он был назначен командиром отделения. С началом советско-финляндской войны (30 ноября 1939 года – 13 марта 1940 года) дивизия была переброшена на Карельский перешеек.

Летом 1940 года дивизия была передислоцирована в Прибалтику. В сентябре 1940 года З.Ф.Прохоров был направлен на трёхмесячные курсы младших лейтенантов в украинский город Овруч. После окончания курсов 6 марта 1941 года ему было присвоено звание младшего лейтенанта. Вернулся в свою часть и продолжал службу в Киевском особом военном округе в должности командира взвода.

Во время Великой Отечественной войны в действующей армии – с 22 июня 1941 года. Сражался на Юго-Западном, Сталинградском, Донском, Воронежском, Степном, 2-м Украинском фронтах. 22 июня 1941 года командир взвода З.Ф. Прохоров поднял своих бойцов по тревоге, а на второй день войны 23 июня они вступили в бой с немцами. Почти три месяца

пулемётчики взвода Прохорова находились в непрерывных боях. 15 сентября 1941 года З.Ф.Прохоров получил тяжёлое ранение и был направлен в госпиталь Юго-Западного фронта.

После курса лечения Прохоров в свою часть уже не вернулся. Из резерва командирского состава фронта его направили в 422-ю стрелковую дивизию сибиряков, прибывшую на Сталинградский фронт с Дальнего Востока. Весь дальнейший боевой путь командира взвода лейтенанта З.Ф.Прохорова прошёл в 422-й (с 1 марта 1943 года – 81-й гвардейской) стрелковой дивизии. В период Сталинградской битвы дивизия в составе 57-й, а затем 64-й армии вела тяжелейшие бои, защищая подступы к городу с юга, в районе Красноармейска. После Сталинградского сражения дивизия была переименована в 81-ю гвардейскую дивизию 7-ой гвардейской (ранее 64-й) армии.

После окончания Сталинградской битвы 81-я гвардейская дивизия прибыла на Воронежский фронт. С 5 июля 1943 года принимала участие в оборонительных боях Курской битвы; затем в составе Степного фронта – в заключительном этапе Курского сражения – Белгородско-Харьковской наступательной операции (3 – 23 августа 1943 года) и освобождении Харькова, затем в Полтавско-Кременчугской наступательной операции, освобождении Краснограда и Мерефы, форсировании Днепра в районе села Бородаевка юго-восточнее Кременчуга и в боях на захваченном плацдарме.

На Степном (с 20 октября 1944 года – 2-м Украинском) фронте З.Ф.Прохоров вместе со своей дивизией участвовал в Пятихатской (15 октября – 23 ноября 1943 года), Знаменской (20 ноября – 23 декабря 1943 года), Кировоградской (1 – 16 января 1944 года), Уманско-Ботошанской (5 марта – 17 апреля 1944 года), Яско-Кишинёвской стратегической (20 – 29 августа 1944 года) наступательных операциях, в том числе освобождении города Яссы, за что 235-й гвардейский стрелковый полк получил наименование Ясского, затем в Бухарестско-Арадской (с 30 августа 1944 года) наступательной операции.

Особо отличился в ходе Бухарестско-Арадской наступательной операции (30 августа – 3 октября 1944 года) на территории Румынии.

19 сентября взвод, которым командовал З.Ф.Прохоров, сражался за высоту на подступах к селу Ходош. Продвижению бойцов мешал сильный пулемётный огонь из вражеского дота. Гвардии лейтенант З.Ф.Прохоров со связкой гранат в руке пополз на огневую точку противника. Когда до вражеского пулемета оставалось не более 15 метров, Прохоров приготовился метнуть гранаты, но вражеская пуля пробила правую руку. Тогда он подполз поближе и лёжа, левой рукой бросил связку гранат. После сильного взрыва пулемёт смолк. Прохоров встал во весь рост и выкрикнул: «Вперёд! За Родину!»

Но в это время пулемёт вновь заработал. Прохоров был тяжело ранен, но, собрав последние силы, бросился к пулемёту и закрыл своим телом амбразуру дота.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардии лейтенанту **Прохорову Зинону Филипповичу** за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Похоронен в братской могиле советских воинов в городе Тыргу-Муреш (Румыния).

Награжден орденами Ленина (24.03.1945), Отечественной войны 2-й степени (20.09.1944).

Именем героя названы улицы в городах Волжск и Йошкар-Ола, в деревнях Большой Олыкъял и Карай. Мемориальные доски установлены в Сотнурской школе Волжского района, Сотнурской МТС, Олыкъяльском Доме-музее З.Ф.Прохорова, в Йошкар-Оле.

Бюсты героя установлены на Аллее Героев в Волжске, перед Карайским ЦСДК «Эрвий», на Аллее Героев в Большом Олыкъяле.

### **Герои ВОВ: защита родины и труд в тылу**

Великая Отечественная война оставила нам наследие множество историй о героических поступках советских воинов, которые не только сражались на фронтах, но и вели трудовую борьбу в тылу. Эти герои, чьи имена стали символом мужества и самопожертвования, заслуживают особого внимания и уважения.

Война требовала от каждого человека максимального усилия и жертвенности. Не только солдаты на фронтах, но и тыловики внесли свой вклад в победу над врагом. Одним из таких героев был Иван Павлович Козлов, труженик тыла, который работал на оборонном предприятии и внес огромный вклад в производство боеприпасов для фронта. Его усердие, ответственность и преданность делу позволили обеспечить фронт необходимым снаряжением в трудные времена войны.

Труд в тылу требовал не только физических усилий, но и моральной силы и выдержки. Многие работники фабрик, заводов, колхозов и совхозов работали в экстремальных условиях, подвергая себя опасности и лишениям, чтобы обеспечить фронт необходимыми ресурсами. Их труд и самоотверженность были неоценимы для обеспечения победы в войне.

Герои тыла не только трудились на производстве и в медицинских учреждениях, но и принимали участие в организации обороны городов и деревень от вражеских нападений. Многие женщины и дети становились защитниками своей родины, участвуя в строительстве укреплений, оказывая помощь раненым и эвакуируя население из опасных зон.

Истории героев тыла напоминают нам о том, что победа в войне была возможна благодаря единству и солидарности всего советского народа. Каждый вкладывал свои силы и усилия в общее дело, несмотря на трудности и лишения. Герои Великой Отечественной войны, как на фронтах, так и в тылу, остаются вдохновляющим примером мужества, самоотверженности и любви к родине для нас и будущих поколений.

## Заключение

В ходе исследования о героических поступках советских воинов Великой Отечественной войны были достигнуты значительные результаты. Сбор историй героев, таких как мой дедушка Прохоров Зинон Филиппович, позволил не только сохранить его подвиги от забвения, но и передать их будущим поколениям во всей красе и величии.

По проделанной работе можно сделать следующие выводы:

1. Помнить и чтить память предков просто необходимо, это придает уверенности в нас самих.
2. Я точно знаю, что могу гордиться своим дедом, и мне есть кого брать пример. В моей родословной есть герой о котором должны знать...
3. Участие в мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне, развивает в нас патриотизм, уверенность и гордость за прошлое, частью которого является и мы;
4. Благодаря сайтам я нашел информацию о наших героях

Проведение мероприятий, посвященных героям Великой Отечественной войны, способствовало привлечению внимания общественности к их подвигам и жертвам. Это позволило не только отметить их вклад в историю страны, но и вдохновить современное поколение на подвиги и самоотверженность. Выступив перед классом и рассказав историю своего дедушки, я испытал особую гордость.

Таким образом, проект по сохранению и передаче историй о героях ВОВ оказался успешным и значимым. Он не только помог сохранить память о подвигах советских воинов, но и вдохновил нас на дальнейшее изучение и передачу этого важного исторического наследия будущим поколениям. Пусть их героические поступки всегда останутся в сердцах и памяти народа, напоминая о цене свободы и мужестве в борьбе за неё.

## Список литературы

1. Общественный банк данных «Мемориал» - банк данных о защитниках Отечества, погибших, умерших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период.  
[www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru)
2. Проект «Память народа», созданный Министерством обороны по решению Российского оргкомитета «Победа» и поддержан поручением Президента Российской Федерации и Постановлением Правительства РФ. Главная цель проекта – предоставить возможность пользователям получить наиболее полную информацию об участниках Великой Отечественной войны за счет новых интерактивных инструментов и развития обобщенных банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

[https://pamyat-naroda.ru/about/?static\\_hash=b92d680d790a22996d400afa6b10f29c](https://pamyat-naroda.ru/about/?static_hash=b92d680d790a22996d400afa6b10f29c)

3. Дорога памяти. Проект Центрального музея Вооруженных Сил России.  
<http://doroga.mail.ru/>

Приложение



**Прохоров Зинов Филиппович**  
**11.09.1909 - 19.09.1944**  
**Герой Советского Союза**





